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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 1 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Harald Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

  

 

Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass zur Gemeinderatsitzung 

rechtzeitig schriftlich unter Angabe der Tagesordnung eingeladen wurde. Mindestens die 

Hälfte aller Mitglieder ist anwesend; der Gemeinderat ist somit beschlussfähig. Das 

Bauvorhaben TOP 5 b) wird auf die Oktober-Sitzung verschoben, da lt. Landratsamt noch 

Unterlagen fehlen. Eine Änderung der Tagesordnung wird nicht beantragt.  

 

 

TOP 1 – Bekanntgaben und Sonstiges 
 

Begrüßungen / Jubiläum KiTa Kappelwasen 

Bereits am 01.08.2024 begrüßte BM König die neue Erzieherin Nicole Puscher in der KiTa 

Kappelwasen. Am 01.09.2024 feierte Frau Ursula Fischer ihr 5-jähriges Dienstjubiläum in 

Eschach und neue Praktikantinnen wurden ebenfalls eingestellt. Alle wurden von BM König 

mit einem Blumenstrauß willkommen geheißen. 

 

30 Jahre OGV 

Der OGV Eschach feiert am kommenden Sonntag sein 30-jähriges Jubiläum mit einem 

Gartenfest auf der Streuobstwiese. Alle Bürgerinnen und Bürger sind hierzu herzlich 

eingeladen. 

 

Generalsanierung Schechinger Straße 

Ab dem 30.09.2024 bis voraussichtlich 30.11.2025 wird die Schechinger Straße aufgrund der 

Generalsanierung immer wieder voll gesperrt werden. Die Umleitung zur Landmetzgerei Jäger 

erfolgt über die Straße „Im Bühl“. Die Schechinger Straße kann nicht in einem Stück saniert 

werden, da die Zufahrt zu einem landwirtschaftlichen Betrieb und zur Betriebsstätte 

Wiedmann jederzeit möglich sein muss. 

 

Kreisfeuerwehrtag 

Der Kreisfeuerwehrtag in Göggingen war ein voller Erfolg. BM König bedankt sich bei allen 

Eschacher Teilnehmern, die zu diesem gelungenen Umzug beigetragen haben.  

 

Eis am letzten Schultag 

Traditionell gab es am letzten Schultag wieder für alle Schul- und Kindergartenkinder das 

leckere Bauernhofeis vom Gschwendhof.  
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 1 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Harald Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

  

 

Ferienprogramm 

Das diesjährige Ferienprogramm war wieder ein voller Erfolg. Ein Highlight war sicherlich die 

Stadionführung in Heidenheim. Ein großer Dank geht an alle Vereine, die zu diesem tollen und 

abwechslungsreichen Ferienprogramm beigetragen haben. 

 

Zensus 2022 

Die Ergebnisse des Zensus 2022 liegen nun vor. Diese Bevölkerungszahlen sind um einiges 

niedriger als die tatsächlichen Zahlen laut Einwohnermeldeportal. Die Zahlen des Zensus sind 

jedoch maßgeblich für Zuweisungen. 

 

Aufnahmeverpflichtung von Flüchtlingen 

Bei der Aufnahme von ukrainischen Flüchtlingen hat die Gemeinde Eschach die Zuweisungen 

erfüllt. Bei der Aufnahme von sonstigen Flüchtlingen müssen jedoch noch sechs Personen 

aufgenommen werden. BM König gibt bekannt, dass die Gemeinde Eschach für die 

Unterbringung von Flüchtlingen ein Gebäude in der Bischof-von-Lipp-Straße erworben hat.  

 

Bobby-Cars für die KiTa Kappelwasen 

Die Fahrschule Hilbig hat für die KiTa Kappelwasen vier Bobby-Cars gespendet. Im neu 

angelegten Garten der KiTa wurden die Bobby-Cars auf der Bobby-Car-Strecke sofort getestet. 

 

Unechte Teilortwahl 

BM König gibt bekannt, dass die Stadt Crailsheim die Kommunalwahl wiederholen muss, da 

Widerspruch aufgrund der Sitzverteilung eingereicht wurde. Dies zeigt, dass es die richtige 

Entscheidung war, die unechte Teilortwahl abzuschaffen. 

 

Zweckverband Wasserversorgung Menzlesmühle 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der ZV Menzlesmühle zeitnah ein Baugesuch einreichen 

wird, da im Batschenhof / Hagentännle auf dem Grundstück des Pumpwerkes eine PV-Anlage 

errichtet werden soll.  
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 2 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 
Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 
TOP 2 – Satzungsbeschluss Bebauungsplan „Rückleswiese“ mit Abwägung der 
eingegangenen Stellungnahmen 
 
Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Herr Harald Wahl vom Ing.büro Wahl erläutert nochmal kurz den Bebauungsplan.  

 

Anhand der Abwägungsvorlage erläutert Herr Wahl die Stellungnahmen der Behörden und 

Träger der öffentlichen Belange und der Öffentlichkeit. Da die geplante Tennisanlage von 

landwirtschaftlichen Produktionsflächen umgeben ist, weisen die von der Öffentlichkeit 

eingereichten Stellungnahmen in erster Linie auf die möglichen Lärm-, Staub- und 

Geruchsentwicklung hin, die in Verbindung mit der Bewirtschaftung der Flächen entstehen 

können. Zudem muss eine Zufahrt zu den landwirtschaftlichen Flächen möglich sein. 

Besonders beachtliche Anregungen und Bedenken, welche zu Planänderungen führten, 

wurden nicht vorgebracht.  

 

Als Ausgleich für den ökologischen Eingriff hat die Gemeinde noch Ökopunkte, die hierfür 

verwendet werden. Zudem wird eine gemeindeeigene Wiese zusätzlich aufgewertet. Der 

Pächter wurde darüber bereits informiert und ist mit der Maßnahme einverstanden.  

 

GR Späth weist ebenfalls nochmal darauf hin, dass die Autos nicht am Feldweg parken sollen, 

sondern auf den ausgewiesenen Parkflächen um ein gutes Miteinander zu gewährleisten. 

 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig folgende Beschlüsse: 

 

 

1. Die während der Beteiligung der Behörden- / Träger öffentlicher Belange (TÖB) und 
der Öffentlichkeit eingegangenen Hinweise sowie Anregungen und Bedenken 
werden wie in der Abwägungsvorlage dargestellt zur Kenntnis genommen bzw. 
durch jeweiligen Beschluss abgewogen. 

2. Der Entwurf des Bebauungsplanes wird als Satzung beschlossen. 
3. Der Entwurf der Örtlichen Bauvorschriften wird als Satzung beschlossen. 

 

 
GR Moritz erkundigt sich, wann die Erschließung bzw. der Baubeginn geplant ist, da die Zufahrt 

der Baufahrzeuge zum Baugebiet „Tann II“ über den gleichen Feldweg erfolgt.  

Ein Baubeginn kann noch nicht genannt werden. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 3 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 3 – Beschaffung eines zusätzlichen Bauhoffahrzeugs 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

In der GR-Sitzung vom 18.04.2024 wurde der Beschluss über den Kauf eines zusätzlichen 

Bauhoffahrzeugs zurückgestellt. Die Verwaltung wurde beauftragt, neue Angebote einzuholen 

(auch im Bereich des Gebrauchtmarktes) und zu prüfen ob Preisnachlässe möglich sind, wenn 

zeitgleich ein MTW für die FFW Eschach angeschafft wird. Da die FFW andere Anforderungen 

an den MTW hat, ist es günstiger, diesen direkt von einem „Ausrüster für Feuerwehr-

fahrzeuge“ zu beschaffen. 

 

Der Bauhof-LKW soll nicht mehr für Kurzstrecken eingesetzt werden, da die Kosten für 

Reparaturen erheblich gestiegen sind.  

 

Für das Bauhoffahrzeug sind im Haushalt 45.000 € eingeplant. Das Autohaus Hautmann aus 

Essingen konnte ein Top-Angebot zu einem Preis von knapp 40.000 € für ein sofort verfügbares 

Neufahrzeug unterbreiten.  

 

GR Moritz fragt an, ob eine Pritsche notwendig ist oder ein niedrigeres Auto nicht mehr Sinn 

mache, da z.B. ein Rasenmäher allein ein- und ausgeladen werden kann.  

Der Bauhof hat sich bewusst für ein Fahrzeug mit Pritsche entschieden.  

GRätin Bleicher erkundigt sich, wie der LKW künftig eingesetzt werden soll und welche 

Fahrzeuge aktuell im Bauhof vorhanden sind. 

In erster Linie für den Winterdienst und wenn große Dinge transportiert werden müssen. 

Aktuell befinden sich folgende Fahrzeuge im Bauhof: Caddy (2-Sitzer), 2 Schlepper, LKW und 

2 Klein-Rasenmäher 

GR Kliegel möchte wissen, ob bei den Angeboten noch Skonto abgezogen werden kann und 

bittet dies auch bei künftigen Angeboten zu berücksichtigen.  

Der Abzug von Skonto ist bei diesem Angebot nicht möglich. 

 

 

Der Gemeinderat fasst mit 8 JA-Stimmen und 3 Enthaltungen folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Kauf eines neuen Ford Transit vom Autohaus Hautmann zu. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 4 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 4 – Beschaffung eines MTW für die FFW Eschach 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Der Vorsitzende fasst den Sachverhalt kurz zusammen.  

 

Es soll ein neuer MTW für die FFW Eschach angeschafft werden. Da für dieses Fahrzeug kein 

Geld im Haushalt eingestellt ist, schlägt die Verwaltung vor, die Investitionen Zuschuss 

stationärer Blitzer (45.000 €) und Balkonkraftwerk (15.000 €) zu streichen.  

 

Es liegt ein Angebot der Fa. Baron Industries in Höhe von 69.992,14 € vor. 

 

Um weitere Kosten zu sparen, soll der MTW vorerst im alten FW-Haus (bei der Grundschule) 

abgestellt werden. 

 

Zudem hat die Verwaltung bereits zwei Zuschussanträge Z-Feu gestellt: 

- 13.000 € Zuschuss für das Fahrzeug 

- 600 € Zuschuss für die digitalen Funkgeräte inkl. Einbau 

 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig folgende Beschlüsse: 

 

1. Der Gemeinderat stimmt der Beschaffung des angebotenen MTW der Fa. Baron 

Industries für 69.992,14 € und dem Einbau eines digitalen Funkgerätes für 3.500 € zu. 

2. Der Gemeinderat beschließt die Streichung der Investitionen aus dem Haushalt 2024 

- Zuschuss zum stationären Blitzer 45.000 € 

- Beschaffung Balkonkraftwerke 15.000 € 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 5 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 
Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 
TOP 5 – Bausachen 
 

a) Errichtung einer Pergola, Obergasse 7 in Eschach 
 
Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Das Gremium hat sich das Bauvorhaben vor Beginn der Sitzung bei einem Vororttermin 

angeschaut.  

 

In der letzten GR-Sitzung gab es seitens des Gremiums Bedenken, ob die Sichtfelder 

der Bushaltestelle aufgrund der Pergola eingeschränkt sind. Bei einem Vororttermin 

mit dem Bauherren wurde dies nochmal begutachtet und besprochen.  

 

An dem Buswartehäuschen soll ein Busschild montiert und auf der Straße ein 

Piktogramm „spielende Kinder“ angebracht werden. 

 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen zur Errichtung der Pergola in der 
Obergasse 7 in Eschach. An dem Buswartehäuschen wird ein Busschild montiert und 
auf der Straße wird ein Piktogramm „spielende Kinder“ angebracht. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 5 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 
Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  
 

b) Wohnhausneubau mit Carport und Geräteraum, Flst. 1417, Helpertshofer Straße 8 in 
Eschach-Kemnaten 
 
 

Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. Die 

Kreisbaumeisterstelle hat uns darüber informiert, dass noch Unterlagen fehlen und das 

Einvernehmen somit noch nicht entschieden werden kann.  
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 5 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 
Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  
 

c) An- und Umbau Schuppen, Fischbachweg 5/Bischof-von-Lipp-Str. 28 in Eschach-
Holzhausen 
 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Der Gemeinderat hat bereits in seiner vergangenen Sitzung am 15.07.2024 das 

Einvernehmen zu diesem Bauvorhaben erteilt. 

 

Das Wasserwirtschaftsamt hat nochmals neue Pläne eingefordert, diese wurden mit 

Stand vom 23.07.2024 vorgelegt. 

 

Damit stimmt der Geschäftsbereich Wasserwirtschaft des Landratsamtes bei plan- und 

beschreibungsgemäßer Ausführung fachlich dem Bauvorhaben zu. 

 

 

Ohne weitere Wortmeldung fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat erteilt erneut das Einvernehmen zum An- und Umbau eines 
Schuppens auf Flst. 7, Fischbachweg 5 bzw. Bischof-v.-Lipp-Str. 28 in Eschach-
Holzhausen – auch in wasserrechtlicher Hinsicht. Dem Beschluss liegen der Lageplan 
und die Lageplanskizze vom 28.05.2024 – mit der geänd. Lage des Flutteichs, sowie 
die Deckblätter vom Erdgeschoss und dem Schnitt in der 2. Änd. vom 23.07.2024 
zugrunde. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 6 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 6 – Vergabe von Restbauplätzen im Baugebiet „Tann II – 1. Bauabschnitt“ 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Im Baugebiet Tann II wurde für den 1. Bauabschnitt seinerzeit ein Punktesystem zur Vergabe 

der Bauplätze beschlossen. Dieses Punktesystem wurde erfolgreich angewendet und die 

meisten Bauplätze konnten auf diese Weise vergeben werden. Allerdings sind seit nunmehr 

12 Monaten keine weiteren Bauplätze verkauft worden. Aktuell stehen noch zwei Bauplätze, 

Flurstücke 182/30 und 182/33, zur Verfügung. 

 

Die Verwaltung schlägt vor, die nun verbliebenen Bauplätze im 1. BA ohne Anwendung des 

Punktesystems zu verkaufen. Dies würde den Verkauf beschleunigen und die Gemeinde 

könnte sich verstärkt dem 2. BA widmen, in dem wieder attraktive Randbauplätze zur 

Verfügung stehen. 

 

GR Moritz möchte, dass die noch zum Verkauf stehenden Bauplätze aktiv beworben werden. 

Sein Vorschlag wäre, auch die Bauplätze des 2. BA (zumindest die innen liegenden) ebenfalls 

sofort zum Kauf anzubieten. 

GR Späth ist ebenfalls der Meinung, dass die noch freien Bauplätze publik gemacht werden 

sollen. Jedoch sollen erst die Plätze des 1. BA verkauft werden, dies wurde seinerzeit per GR-

Beschluss so entschieden. 

GR Sigmund ist auch der Meinung, dass erst die Plätze des 1. BA verkauft werden sollen. 

 

Die Verwaltung soll die noch freien Bauplätze bis 30.11.2024 auf Homepage, Facebook und im 

Amtsblatt „ausschreiben“. In der Sitzung im Dezember wird dann das weitere Vorgehen 

entschieden. 

 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

 

Die Anwendung des Punktesystems wird beibehalten. Die Verwaltung wird beauftragt die 

beiden freien Bauplätze im BG „Tann II, 1. BA“ auf Homepage, Facebook und im Amtsblatt 

mit einer Frist bis 30.11.2024 „auszuschreiben“. Das weitere Vorgehen wird in der Sitzung 

im Dezember entschieden. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 7 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 7 – Bestellung eines Vertreters und Stellvertreters für den Verwaltungsrat 

der Breitband Ostalb KAöR 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Bisher waren der Ostalbkreis und seine Kommunen Beteiligte bei Komm.Pakt.Net, die die 

Verpachtung und Verwaltung der Breitbandinfrastruktur für die Gemeinde übernahm. 

 

Die Kommunen des Ostalbkreises haben gemeinsam mit dem Landkreis am 30.04.2024 

beschlossen, zum 1. Juli 2024 die Breitband Ostalb KAöR (Kommunalanstalt des öffentlichen 

Rechts) zu gründen, um die Rechtsnachfolge für die Pachtverträge und den 

Netzbetriebsvertrag sicherzustellen. Die Änderungs-vereinbarung zum Netzbetriebsvertrag 

wurde mit der NetCom BW bereits unterschrieben.  

 

Die Aufgaben des Verwaltungsrats sind die Beratung, Förderung und Überwachung der 

Geschäftsführung des Vorstandes und der Beschluss von Satzungsänderungen. Der Vertreter 

sowie der Stellvertreter müssen gemäß der Satzung durch den Gemeinderat der 

Mitgliedskommune bestellt werden. 

 

Als Vertreter stellt sich Bürgermeister Jochen König zur Verfügung. Die Mitgliedschaft im 

Verwaltungsrat endet mit der Amtszeit als Bürgermeister bei der Gemeinde Eschach.  

 

Als Stellvertreter wird Herr Klaus Schühle vorgeschlagen. Die Mitgliedschaft im 

Verwaltungsrat endet mit dem Beschäftigungsende bei der Gemeinde Eschach. 

 

 

Der Gemeinderat fasst mit 11 JA-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat bestellt Herrn Bürgermeister Jochen König zum Vertreter im 

Verwaltungsrat der Gemeinde Eschach. Zudem wird Herr Klaus Schühle zu seinem 

Stellvertreter bestellt. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 8 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 8 – Bestellung eines Stellvertreters des Ratschreiber der Gemeinde 

Eschach 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Jedes Grundstück ist in einem sog. „Grundbuch“ hinterlegt. Die Grundbücher liegen als 

Dateien auf den Servern des Amtsgerichts und jede Gemeinde kann ihre Grundbücher 

„einsehen“.  

 

Bürgermeister König wurde 2010 zum Ratschreiber der Gemeinde Eschach ernannt und führt 

nun die Übersicht der Mitarbeiter die in die Grundbücher „Einsicht“ nehmen dürfen. 

 

Die Gemeinde Eschach wurde mit Schreiben vom 31.07.2024 aufgefordert einen Stellvertreter 

des Ratschreibers nach § 35a Abs. 2 Satz n3 LFGG zu ernennen und dem Amtsgericht zu 

melden. 

 

Die Verwaltung schlägt Kämmerer Klaus Schühle zum stellvertretenden Ratschreiber der 

Gemeinde Eschach vor. 

 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat bestellt Kämmerer Klaus Schühle zum stellvertretenden Ratschreiber der 

Gemeinde Eschach. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 9 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 9 – Vergabe der Elektroinstallationsarbeiten im Gebäude Bischof-von-

Lipp-Straße 14 

 

Auf beigefügte Sitzungsvorlage wird verwiesen. 

 

Nachdem nun die Gemeinde seit August Eigentümer des Gebäudes Bischof-von-Lipp-Str. 14 

(als künftige Flüchtlingsunterkunft) ist, müssen nun auch die notwendigen Instandsetzungen 

getätigt werden. 

 

Als erstes soll die gesamte Elektroinstallation auf den vorgeschriebenen, technischen Stand 

für „Wohnraum für Geflüchtete“ gebracht werden.  

 

Der Verwaltung liegen 2 Angebote vor: 

• Elektro Heide aus Untergröningen 31.160,70 € 

• Fa. Kiefer aus Murrhardt 29.302,02 € 

 

Die Verwaltung schlägt die Vergabe an die Fa. Kiefer vor. Mit der Fa. Kiefer arbeiten wir schon 

lange und gut zusammen. Zu einen hat die Fa. Kiefer das wirtschaftlichste Angebot abgeben 

und zum anderen hat sie hat auch den gesamten, gesetzlich vorgeschriebenen E-Check in allen 

öffentlichen Gebäuden dieses Jahr umgesetzt. 

 

 

Der Gemeinderat fasst mit 11 JA-Stimmen und 1 Enthaltung folgenden Beschluss: 

 

Die Elektroinstallationsarbeiten in der neuen Flüchtlingsunterkunft Bischof-von-Lipp-Str. 14 

werden an den wirtschaftlichsten Bieter, die Fa. Energie- und Gebäudetechnik Kiefer aus 

Murrhardt, zum Angebotspreis von 29.302,02 € vergeben. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 10 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 10 – Einwohnerfragen 

 

Umleitung Schechinger Straße 

Ein Einwohner bittet darum, bei den Umleitungen (Schleichwegen) „Im Bühl“ und 

„Baumgartenweg“ zusätzlich den Hinweis „Anlieger frei“ anzubringen. Dadurch soll der 

Verkehr vermindert werden. 
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Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen des Gemeinderats TOP 11 
 

Sitzung des Gemeinderates am 16. September 2024 
 

 

anwesend    : 1 Vorsitzender und 11 Gemeinderäte 

abwesend   : GR Krieg 

Normzahl : 1 Vorsitzender und 12 Gemeinderäte 

Schriftführer   : Frau Wanner 

Außerdem anwesend : Herr Wahl (Ing.büro Wahl), Zuhörer 

 

  

 

TOP 11 – Anfragen vom Gemeinderat 

 

 

Willkommensmappe 

GRätin Bleicher fragt an, ob es für neu zugezogenen Bürgerinnen und Bürger eine 

Willkommensmappe der Gemeinde gibt, in der sich die Vereine und Einrichtungen mit ihren 

Angeboten vorstellen.  

Eine solche Willkommensmappe gibt es in der Gemeinde nicht. BM König wird dies in der 

nächsten Terminabsprache mit den Vereinsvorständen ansprechen und fragen, ob jemand 

bereit wäre dies zu erstellen bzw. zu organisieren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


